     Конспект внеклассного занятия по русскому языку в 9 классе, проведённого учителем Алёхиной Л.И.
Тема: «Это замечательное имя прилагательное».
Цели:

1.Закреплять знания, полученными обучающимися при изучении темы: «Имя прилагательное».
2.Повышать интерес учеников к предмету.

2.Развивать устную и письменную речь, мышление, творческое воображение; обогащать словарный запас учащихся.

3.Воспитывать чувство дружбы, коллективизма.
Оборудование: презентация, карточки с заданиями
                                       Ход занятия.
I.Организационный момент.

II.Сообщение темы и цели.
-Ребята, у нас сегодня необычный урок. Нас с вами пригласили в страну Прилагательное. Во время нашего путешествия вы убедитесь в том, какая интересная эта часть речи.
III.Основная часть.
1.Вступительная беседа.

-Вам хорошо знакома эта часть речи. Различая предметы и явления окружающего мира, вы знаете их признаки, качества, свойства. А вот в древности не было слов, отвечающих на вопросы какой? какая? какие?, то есть имён прилагательных. Чтобы указать на признак или качество предмета, употребляли два существительных: сон-трава, рать-сила, камень-хлеб, краса-девица. Постепенно эти слова преобразовались в сочетания слов: сонная трава, ратная сила, чёрствый хлеб, красивая девушка. Вот и выходит, что первые имена прилагательные образовались от существительных. 
СЛАЙД 2-3-4
От рождения у Прилагательных были очень покладистые характеры. Они с удовольствием согласовывались бы со всеми Существительными, да вот незадача: не было у Прилагательных собственных рода, числа, падежа.
СЛАЙД 5
   - А что, если нам попросить их у Существительных, ну  хотя бы на время, - мечтали Прилагательные. Существительные были очень рады своим новым друзьям. Так и живут с тех пор Прилагательные, чтобы согласовываться с Существительными. Прилагательные «прилагаются» к существительным, во всём им подчиняются. И делают это при помощи окончаний. Прилагательные всегда согласны стоят в том же числе и падеже, что и существительные. То есть согласуются с существительными в роде, числе и падеже, берут у них напрокат формы рода, числа и падежа. Вместе – служба, вместе –дружба. 

2. Чтение стихотворений учащимися.
1.Это море, это солнце,    СЛАЙД 6
Это вот во двор оконце.

По двору гуляет кот

С детских лет он здесь живёт.

2.Что-то беден получился

Твой сегодняшний рассказ.

Ты попробуй-ка ребятам

Рассказать ещё раз.

3.Это лазурное море,

Это вечернее солнце,

Это с детства родное

В маленький дворик оконце.

4.Признаки предметов говоришь мечтательно.

Всё же замечательное имя прилагательное.  СЛАЙД 7
-Что такое имя прилагательное?                  Опорные таблицы.
-Что оно означает? 
-На какие вопросы отвечает?

СЛАЙД 8
-Ребята, нас пригласили  посетить сказочный остров Имён прилагательных. Дорогу нам будет показывать волшебный клубок. Но подойти к острову не так просто. Невидимые жители острова будут чинить нам препятствия, проверять наши знания об изученной части речи – прилагательном.
Итак, отправляемся в путь!

Первое препятствие: нужно перейти речку через мостик, но для этого надо выполнить следующее задание:

 подобрать прилагательные к слову речка. 
Речка (какая?) широкая, глубокая, извилистая, голубая, многоводная, величавая, медленная. 
-Как определить род, число, падеж данных прилагательных?

Второе препятствие: СЛАЙД 9-10  (с изображением колодца) 

      В пути нам захотелось пить. «Утолить жажду» можно при условии, если случайно попавшие окончания имён прилагательных будут возвращены на своё место. Прилагательные «прилагаются» к существительным, во всём им подчиняются. И делают это при помощи окончаний. Прилагательные всегда согласны стоять в том же числе и падеже. То есть согласуются с существительными в роде, числе и падеже. Подтвердите это.  Дети «достают из колодца» окончания и вставляют их в словосочетания (работа с карточками).

Дальн.. дорогой, по узк.. мостику, в прозрачн.. воде, каменист.. берег, бел.. ромашек,  в зелён.. траве, извилист.. тропинкой,  красив.. дома, белоствольн.. берёзой, солнечн.. лучи, по син.. небу, лёгк.. облачко, в густ.. лесу, высок.. деревья.

-Как можно проверить безударные окончания прилагательных? (С помощью вопроса, вопрос ставится от прилагательного к существительному)

-Составим небольшую заметку для стенгазеты –описание этого чудесного острова, используя данные словосочетания
Третье препятствие: на пути стоит густой лес, через который можно пройти, если узнаете, каким животным принадлежат эти предметы.

СЛАЙД 11 (Какой? Чей? Какое? Чьё? Какие? Чьи?)
Четвёртое препятствие:   

СЛАЙД 12-13                         
Охраняет страну Прилагательных добрый былинный богатырь Добрыня Никитич. А вот подойти к острову не так-то просто.  В густом лесу притаился коварный Змей Горыныч. Для того, чтобы победить Змея Горыныча и пробраться во дворец, вы должны выполнить следующее задание:
Определить характер персонажей по их делам и поступкам. Записать в два столбика.
Добрыня Никитич                                                  Змей Горыныч

Добрый, великодушный, коварный, подлый, справедливый, злой, честный, лживый. 
- Прочитаем слова. Это слова –антонимы.
-Что называется антонимами? (Слова, противоположные по смыслу) 
- Значение всех ли слов вам понятно? 
- Кто сможет объяснить значение данных слов? 
1. Великодушный – человек, обладающий высокими душевными качествами, способный простить. 
2. Справедливый – правильный, истинный. Беспристрастно следующий правде, истине в своих поступках и мнениях.
3. Подлый – бесчестный, низкий в нравственном отношении. 
4. Коварный –  склонный к коварству,делает исподтишка. 
Вывод:  Что называется антонимами? (Слова, противоположные по смыслу) 
 Физкультурная минутка. Упражнение на снятие эмо​ционального напряжения
Учитель: 
-Впереди у нас очень трудное препятствие, которое нам подготовили невидимые жители острова, поэтому  немного отдохнем. 
1.Несколько раз глу​боко вдохните и выдохните: вдох - выдох, вдох - выдох и еще раз вдох - выдох. 
2.Широко улыбнитесь своему соседу справа, а теперь -соседу слева. Наморщите лоб - удивитесь, нахмурьте брови - рас​сердитесь, 
наморщите нос- вам что-то не нравится, расслабьте мышцы лица, лицо спокойное. 
3.Поднимите и опустите плечи: вдох -выдох, вдох - выдох.

Пятое испытание
 Послушайте, как говорит о море А.С. Пушкин в стихотворении «К морю»:

Прощай, свободная стихия!                                           СЛАЙД 14-15
В последний раз передо мной

Ты катишь волны голубые

И блещешь гордою красой.

Как друга ропот заунывный,

Как зов его в прощальный час,

 Твой грустный шум, твой шум призывный

Услышал я в последний раз.
-Найдите в стихотворении имена прилагательные и запишите.
-Что можно сказать об отношении автора к морю? 
Там, где мы живем, нет моря, но есть красивая  река Кинель.  Она протекает в нашем городе.
А вы любите свой родной город? Опишите его при помощи имен прилагательных, запишите их в свою тетрадь. (Дети записы​вают на листочках имена прилагательные.)
-Давайте послушаем, что у вас получилось, зачитайте по одно​му прилагательному друг за другом, стараясь не повторять уже про​звучавших признаков. (Каждый ученик называет одно прилага​тельное из записанных).
Вот и вы показали любовь к своему родному городу. У каждого человека есть своя Малая Родина, и он ее любит.
IV. Игра «Подарок»    СЛАЙД 16-17
    -Вот и преодолели мы все препятствия, жители страны Прилагательное рады нам. Они подарили вам Волшебную шкатулку с подарками.  Я буду показывать предмет, а вы должны описать его, употребив имена прилагательные.  
(Предметы: банан, яблоко, апельсин, мандарин, груша.  После того,  как ученик описал предмет, правильно подобрав прила​гательные, предмет ему дарится.)
V. Итоги урока 
Учитель:  

-Подходит к концу наше занятие. Подумайте и запишите в тетрадь одно имя прилагательное, которое, на ваш взгляд, опишет сегодняшний урок. (Ученики записывают прилагательное.)
А теперь прочитайте то, что вы написали. 

 
 

